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Συνεργασία ΕΤΕπ–ΤΠΔ για την προώθηση βιώσιμων αστικών επενδύσεων 

στην Ελλάδα, με την παροχή τεχνικής βοήθειας μέσω του InvestEU 

• Η τεχνική βοήθεια της ΕΤΕπ, μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών στο πλαίσιο 
του InvestEU, θα υποστηρίξει το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ) 
στην ενίσχυση των βιώσιμων αστικών επενδύσεων στην Ελλάδα 

• Ενίσχυση της ικανότητας των δήμων να αναπτύσσουν έργα ανθεκτικά στην 
κλιματική αλλαγή, σε τομείς όπως η ενέργεια, το νερό και η αστική 
αναζωογόνηση 

• Διευκόλυνση της πρόσβασης τους, σε χρηματοδότηση μέσω βελτιωμένης 
προετοιμασίας έργων και σχεδιασμού επενδύσεων 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), θα παρέχει τεχνική βοήθεια, μέσω συμβουλευτικών 

υπηρεσιών στο πλαίσιο του προγράμματος  InvestEU, στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ) 

με στόχο την ενίσχυση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα. 

Η πρωτοβουλία αποσκοπεί στην υποστήριξη των δήμων ώστε να ανταποκριθούν σε αυξημένες 

επενδυτικές ανάγκες που σχετίζονται με τη γήρανση των υποδομών, την κλιματική αλλαγή και την 

κοινωνική συνοχή. Το πρόγραμμα επικεντρώνεται σε τομείς όπως η αστική αναζωογόνηση, η 

ενεργειακή αποδοτικότητα, η βιώσιμη κινητικότητα, η διαχείριση υδάτων και η κοινωνική στέγαση, 

συμβάλλοντας στη δημιουργία πιο ανθεκτικών και σύγχρονων πόλεων. 

Η συνεργασία βασίζεται στη μακροχρόνια σχέση της ΕΤΕπ με το ΤΠΔ, τον βασικό δημόσιο 

χρηματοδοτικό φορέα για την υποστήριξη των τοπικών αρχών στην Ελλάδα. Το ΤΠΔ διαδραματίζει 

σημαντικό ρόλο στην αξιοποίηση και διοχέτευση εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων σε δημοτικές 

επενδύσεις, μεταξύ άλλων και στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής αποστολής για τις Κλιματικά Ουδέτερες και 

Έξυπνες Πόλεις. 

Η τεχνική βοήθεια μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών εντάσσεται σε αυτή την ευρωπαϊκή 

πρωτοβουλία και αξιοποιεί την προηγούμενη εμπειρία της ΕΤΕπ στην υποστήριξη ελληνικών πόλεων 

για την επίτευξη στόχων βιωσιμότητας και «έξυπνης» ανάπτυξης. 

Μέσω του InvestEU Advisory Hub, η ΕΤΕπ θα βοηθήσει το ΤΠΔ να ενισχύσει την ικανότητά του στον 

εντοπισμό και την ιεράρχηση επενδυτικών αναγκών, καθώς και στη στήριξη των δήμων για την 

ωρίμανση ποιοτικών και βιώσιμων έργων, ευθυγραμμισμένων με εθνικές και ευρωπαϊκές 

προτεραιότητες. 

Παράλληλα, η πρωτοβουλία αναμένεται να βελτιώσει την πρόσβαση των δήμων σε χρηματοδότηση, 

μέσω καλύτερου σχεδιασμού επενδυτικών προγραμμάτων και αξιοποίησης συνδυαστικών 

χρηματοδοτικών εργαλείων από ευρωπαϊκούς, εθνικούς και θεσμικούς πόρους. 

 



Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης στην ενίσχυση της τεχνογνωσίας και των δεξιοτήτων, τόσο στο ΤΠΔ 

όσο και στις τοπικές αρχές, με στόχο τη βελτίωση της προετοιμασίας και υλοποίησης έργων και την 

προώθηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. 

«Οι ελληνικοί δήμοι καλούνται να εκσυγχρονίσουν τις υποδομές τους, να αντιμετωπίσουν τις 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και να βελτιώσουν τις υπηρεσίες προς τους πολίτες. Μέσω του 

InvestEU Advisory, η ΕΤΕπ συνεργάζεται για ακόμη μία φορά με το Ταμείο Παρακαταθηκών και 

Δανείων για να μετατρέψει αυτές τις προκλήσεις σε ουσιαστικές επενδυτικές ευκαιρίες. Η ενίσχυση της 

προετοιμασίας έργων  είναι καθοριστικής σημασίας για την επιτυχή πρόσβαση σε χρηματοδότηση με 

στόχο την υλοποίηση έργων που θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη πιο βιώσιμων και ανθεκτικών πόλεων 

σε όλη τη χώρα», δήλωσε ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ, Γιάννης Τσακίρης. 

«Συνεχίζουμε την διαχρονικά εξαιρετική συνεργασία μας με την ΕΤΕπ, αυτή τη φορά στο πλαίσιο του 

Invest EU, ενισχύοντας ουσιαστικά την ικανότητα μας να στηρίζουμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση στο 

σχεδιασμό και την υλοποίηση ώριμων έργων για την ενίσχυση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης στην 

Ελλάδα. Με τη Συμφωνία αυτή παρέχεται εξειδικευμένη συμβουλευτική υποστήριξη για την περαιτέρω 

ενίσχυση της  αναπτυξιακής δυναμικής της Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς διευκολύνεται τόσο ο 

εντοπισμός και η ιεράρχηση των επενδυτικών αναγκών όσο και η πρόσβαση στην απαιτούμενη 

χρηματοδότηση για την υλοποίηση τους. Με συνέπεια και θεσμική ευθύνη, το Ταμείο Παρακαταθηκών 

και Δανείων συνεχίζει να στηρίζει βιώσιμες επενδύσεις με ουσιαστικό αντίκτυπο για την εθνική 

οικονομία και τις τοπικές κοινωνίες», δήλωσε η Πρόεδρος του Δ.Σ. του Τ.Π& Δανείων, Σταματίνα 

Παπαδόγγονα. 

 

Σχετικά με το InvestEU 

Το πρόγραμμα InvestEU ενισχύει τη δυνατότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να παρέχει 

μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση, κινητοποιώντας σημαντικούς ιδιωτικούς και δημόσιους πόρους 

προς στήριξη μιας βιώσιμης και ανθεκτικής ανάπτυξης. Παράλληλα, συμβάλλει στην προσέλκυση 

ιδιωτικών επενδύσεων για στρατηγικές προτεραιότητες της ΕΕ, όπως η Ευρωπαϊκή Πράσινη 

Συμφωνία και η ψηφιακή μετάβαση. 

Το InvestEU ενοποιεί σε ένα ενιαίο πλαίσιο τα χρηματοδοτικά εργαλεία της ΕΕ για την υποστήριξη 

επενδύσεων, καθιστώντας τη χρηματοδότηση έργων στην Ευρώπη απλούστερη, αποτελεσματικότερη 

και πιο ευέλικτη. Αποτελείται από τρία βασικά σκέλη: το Ταμείο InvestEU, τον Συμβουλευτικό Κόμβο 

InvestEU και την Πύλη InvestEU. 

Το Ταμείο InvestEU υλοποιείται μέσω εταίρων εφαρμογής, οι οποίοι επενδύουν σε έργα αξιοποιώντας 

την εγγύηση του προϋπολογισμού της ΕΕ ύψους 26,2 δισ. ευρώ. Η εγγύηση αυτή ενισχύει την 

ικανότητά τους για ανάληψη κινδύνου και αναμένεται να κινητοποιήσει τουλάχιστον 372 δισ. ευρώ σε 

πρόσθετες επενδύσεις. 

 

 Γενικές πληροφορίες 

Σχετικά με την ΕΤΕπΟ Όμιλος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) αποτελεί τον 

επενδυτικό  βραχίονα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ανήκει στα 27 κράτη μέλη και συγκαταλέγεται στις 

μεγαλύτερες πολυμερείς αναπτυξιακές τράπεζες παγκοσμίως. Το 2025, ο Όμιλος ΕΤΕπ υπέγραψε 

νέες χρηματοδοτήσεις και παρείχε συμβουλευτικές υπηρεσίες ύψους €100 δισ. για περισσότερα από 

870 έργα υψηλού αντίκτυπου, στο πλαίσιο των  οκτώ βασικών προτεραιοτήτων του που στηρίζουν 

τους στόχους πολιτικής της ΕΕ: τη δράση για το κλίμα και το περιβάλλον, την ψηφιοποίηση και 

τεχνολογική καινοτομία, την ασφάλεια και άμυνα, την εδαφική συνοχή, τη γεωργία και βιοοικονομία, τις 

κοινωνικές υποδομές, τις ισχυρές παγκόσμιες εταιρικές σχέσεις, καθώς και την ένωση των 

αποταμιεύσεων και επενδύσεων. Πέρα από τη χορήγηση μακροπρόθεσμων δανείων για μεγάλες 



υποδομές, ο Όμιλος ΕΤΕπ κινητοποιεί ιδιωτικές επενδύσεις για καινοτόμα έργα και επιχειρήσεις 

υψηλότερου κινδύνου, ενισχύοντας διαρκώς τον ρόλο του στις ευρωπαϊκές αγορές venture debt, 

venture capital, εγγυήσεων και τιτλοποιήσεων. 

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ΕΤαΕ) είναι θυγατρική του Ομίλου ΕΤΕπ και εξειδικεύεται στην 

παροχή εγγυήσεων και συμμετοχικών κεφαλαίων, με στόχο τη βελτίωση της πρόσβασης στη 

χρηματοδότηση για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και νεοφυείς εταιρείες σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Δρώντας ως επενδυτής-άγκυρα και μέσω ενός εκτεταμένου δικτύου συνεργαζόμενων τραπεζών και 

επενδυτικών ταμείων, τo EIF  κινητοποιεί ιδιωτικά κεφάλαια και ενισχύει το οικοσύστημα των 

κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών, στηρίζοντας καινοτόμους Ευρωπαίους επιχειρηματίες. 

Το 2023, το EIF , σε συνεργασία με έξι κράτη μέλη (Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία, Βέλγιο και Κάτω 

Χώρες), εγκαινίασε την πρωτοβουλία European Tech Champions Initiative, ένα fund of funds με στόχο 

την κλιμάκωση καινοτόμων νεοφυών επιχειρήσεων. Η πρωτοβουλία αυτή έχει ήδη συμβάλει στη 

δημιουργία 13 ευρωπαϊκών mega-funds επιχειρηματικών συμμετοχών και στην ανάπτυξη 38 

εταιρειών, συμπεριλαμβανομένων 11 «μονόκερων» (με αποτίμηση άνω του €1 δισ.). 

 

Σχετικά με το Τ.Π.&Δανείων 

Το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ), που τελεί 
υπό την εποπτεία του Υπουργείου Οικονομικών. 

Πλέον του ιστορικού του ρόλου ως αποκλειστικού θεματοφύλακα της παρακαταθήκης, στα 107 χρόνια 
αδιάλειπτης λειτουργίας του βασική αποστολή του υπήρξε η στήριξη της περιφερειακής ανάπτυξης της 
χώρας και η εξυπηρέτηση του δημοσίου και κοινωνικού συμφέροντος.  
 
Το Τ.Π.&Δανείων χρηματοδοτεί Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, νομικά πρόσωπα και δημόσιους 
φορείς για την εκτέλεση έργων υποδομής ή έργων γενικού συμφέροντος και παρέχει τεχνική 
υποστήριξη, απευθείας ή σε συνεργασία με άλλους φορείς.  
 
Κατά την τελευταία εξαετία, τα εγκεκριμένα δάνεια από ίδιους πόρους υπερέβησαν τα €252 εκατ., 
επιβεβαιώνοντας τον ενεργό ρόλο του Ταμείου στη χρηματοδότηση αναπτυξιακών παρεμβάσεων. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει η συμβολή του, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το 
Υπουργείο Εσωτερικών, στον σχεδιασμό και την υλοποίηση του προγράμματος «ΑΝΤΩΝΗΣ 
ΤΡΙΤΣΗΣ», στο πλαίσιο του οποίου έχουν συνομολογηθεί δάνεια άνω των €3 δισ., εκ των οποίων έχουν 
ήδη εκταμιευθεί περίπου €2,2 δισ. 

Η πολυετής εμπειρία του Ταμείου στην ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μέσω της χρηματοδότησης 
έργων υποδομής, κοινής ωφέλειας και παρεμβάσεων μακράς πνοής σε όλη τη χώρα, το καθιστά έναν 
σταθερό αναπτυξιακό εταίρο με ισχυρό κοινωνικό προσανατολισμό και ενεργό συμβολή στην 
υλοποίηση βιώσιμων επενδύσεων.  

 

 


